

2026/1/31 下午 01:09:02

澳洲慈濟人文學校 舉辦2023清明節教學活動

#

澳洲慈濟人文學校

活動時間：2023-04-02

澳洲慈濟人文學校於2023年4月2日，舉辦清明節教學活動，透過清明節的教學，讓海外華人子弟了解傳統文化。

清明節是華人傳統節日，用來紀念祖先和死者，清明節也稱掃墓節，是臺灣人向祖先祭拜，讓祖先在九泉之下得以安眠和透過親人的掃墓紀念往生者。在臺灣每年的4月5日被定為清明節。

清明節又稱為寒食節，所以在臺灣有吃潤餅的習慣。慈濟人文學校透過教學，讓孩子動手做潤餅和了解臺灣獨特的清明節文化習俗。

教學活動當中，除了介紹掃墓祭祖的「壓紙」文化，就是替祖先修房子的意思。要先剷除墳墓上雜草，然後將墓紙兩三張一點摺成波紋狀，用小石塊分別壓在墓頭、墓碑和后土，象徵子孫一年一度為祖先居住所添加新瓦，也達到辨識墳墓的目的，後續還要帶簡單的供品祭拜和燒紙錢，才算完成掛紙儀式。

清明節，氣候舒爽，適合外出踏青，古代人因為平常忙於耕種，或是居住地點距離的關係，親友相聚不容易。因此在家族祭拜之後，就會約一起踏青郊遊，敘敘舊。

所以在清明節，古人踏青的時候，有盪鞦韆、拔河、鬥雞、插柳帶柳、放風箏的習慣。

放風箏是古人相當熱愛的活動之一，象徵把風箏放上天後，剪斷牽線，任憑風送到天涯海角，據說能夠除病消災，帶來好運。

除了認識中華文化，清明節教學還有飲水思源，不忘本的含義，希望移民海外的下一代，永遠牢記祖先的辛勤付出，才有下一代的安樂生活。孩子要懂得感恩，孝敬和尊敬長輩。

2026/1/31 下午 01:09:02

澳洲慈濟人文學校 舉辦2023清明節教學活動

#

澳洲慈濟人文學校

活動時間：2023-04-02



一年級成果展示

2026/1/31 下午 01:09:02

澳洲慈濟人文學校 舉辦2023清明節教學活動

#

澳洲慈濟人文學校

活動時間：2023-04-02



認識艾草粿及動手包潤餅

2026/1/31 下午 01:09:02

澳洲慈濟人文學校 舉辦2023清明節教學活動

#

澳洲慈濟人文學校

活動時間：2023-04-02



學生展示作品



三年級展示書寫成果